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INTRODUCAO

Generalidades — Hoje mais que em outros dias, a escolha
do método a ser utilizado no cultivo do milho, como também
o de outra qualquer cultura, exige um exame atencioso, a fim
de se estabelecer o de melhor resultado econdmico, e que re-
sulte no aumento da capacidade de producido do homem do
campo. Tempo, tipo de trabalho, custo das operagdes mere-
cem um estudo minucioso, atendendo as necessidades da vida
hodierna, no aumento cada vez maior da populacio urbana
com a diminuicdo da rural, para proporcionar um padrio de
vida melhor para a humanidade. O acréscimo da capacidade de
producdo da populacdo rural, sendo o ponto visado, requer
melhores métodos de trabalho.

Sado muitos e diversos os fatores que afetam o custo das o-
peracoes agricolas empregadas nas diversas culturas e nas di-
versas regides da terra. E’ necessario, pois, empreender para
‘cada caso, um minucioso estudo désses fatores, para se obter
uma idéia clara e uma justa apreciag¢do do tipo de trabalho e
de forca que mais convém para a propriedade agricola.

O estudo dos processos que se pode langar méo no prepa-
ro do solo, semeadura, cultivo e colheita é, portanto, indispen-
savel na agricultura hodierna. O agricultor da atualidade para
ésse fim, e para melhor aproveitamento de suas terras, indis-
cutivelmente deve conhecer, nos diversos sistemas de traba-
lho, as numerosas maquinas colccadas a seu alcance.
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Em consequéncia do exposto, a cultura do milho sempre
foi devidamente estudada, constituindo uma de mais completa
motomecanizagio.

Efetivamente, ela é motomecanizivel no preparo do solo,
na semeadura, na adubac¢io, no cultivo, e, finalmente na colhei-
ta. E como, em geral, a motomecanizagdo é vantajosa, seu em-
prégo é geralmente observado.

Podendo, portanto, a cultura do milho ser realizada ma-
nualmente, ou com emprégo de enxada, mecinicamente ou com
emprégo de animais de tracdo, e motomecanicamente, ou com
a aplicagdo de trator, procuramos estabelecer dados para com-
parar as diversas operagoes, visando o que foi inicialmente
considerado.

Finalidades do trabalho — Atendendo a essas considera-
¢Oes, realizamos uma série de experiéncias controladas esta-
tisticamente, a fim de comparar o custo e a capacidade de tra-
balho do homem na semeadura e no cultivoe do milho realiza-
dos entdo manual, mecinica e motomecanicamente. Oobtive-
mos assim o custo das operacdes, e 0 numero de horas-homem
para o trabalho de um hectare, para dai tirar as diversas con-
clusbes e avaliar as vantagens dos processos utilizaveis.

METODO E MATERIAL DE TRABALHO

Generalidades — A experimentagdo foi realizada para
comparar a semeadura e o cultivo manual, mecanizado e mo-
tomecanizado.

Foi escolhido na Fazenda Areido, de propriedade da Esco-
la Superior de Agricultura “Luiz de Queiroz”, um terrenc
mais ou menos uniforme, compreendido por trés faixas, limi-
tadas por quatro terracos em terra réxa recem terraceada. Divi-
diu-se o terreno em canteiros de 100 metros de comprimento,
limitando-se a largura pelos terragos, disso resultando que os
canteiros nao ficaram perfeitamente iguais.

Usou-se o método de blocos, distribuindo-se os tratamen-
tos por sorteio. Obteve-se portanto 6 (seis) canteiros para se-
meadura e posteriormente cultivo, com enxada, 6 (seis) para
o trabalho com maquinas de tracdo, e 6 (seis) para a semea-
dura e cultivo com trator.

Todo terreno para'a experimentacio foi inicialmente ara-
do e gradeado com trator, de maneira a mais uniforme. Os can-
teiros depois de demarcados receberam as operagtes de se-




Estudo comparativo 251

meadura. A aradura e gradagem ndo foram examinadas, uma
vez que sio sobejamente conhecidas.

Semeadura
A semeadura foi realizada pois pelcs trés processos.

Manual — A semeadura manual, que constitui o método
mais primitivo, foi realizada na experimentacdo com o em-
prégo de dois operarios. Um déles com a enxada procedia &
abertura das covas para o plantio. As covas distanciavam uma
das outras de 0,40 m e formavam linhas separadas de 1,40 m.
O segundo operario, provido de uma lata com milho, distribuia
as sementes na cova, e com o pé cobria-as com terra (fig. 1).

Desta forma, dois operarios procederam pelo processo ma-
nual a semeadura do milho nos seis canteiros. O tempo gasto
na operagio em cada canteiro foi cronometrado.

Mecanizada ou com tracdo animal — Nos canteiros sortea-
dos para ésse experimento, procedeu-se a semeadura do milho,
utilizando-se um operario conduzindo um sulcador tracionado
por um animal, e um segundo operario com uma semeadeira
de uma linha marca Massey-Harris, também tracionada por
um animal. O tempo de trabalho de cada canteiro foi medido
(tig. 2).

Motomecanizada ou com trator — A semeadura com tra-
tor foi realizada com um trator Ford 8N, equipado com semea-
deira de duas linhas, realizando a operacdo em linhas distan-
tes de 1,10 m.

O conjunto para realizacdo da semeadura constou pois de:
um tratorista, um trator Ford 8N, e sua respectiva semeadeira
de duas linhas (fig. 3).

Cultivo

O cultivo do milho foi realizado pelos trés processos estu-
dados, cronometrando-se soOmente a primeira capina. E’ evi-
dente que o canteiro semeado manualmente foi também cul-
tivado com enxada, assim como o semeado com tracdo animal
e com trator foram cultivados, respectivamente, com tracdo
animal e com tratores.

Os canteiros, de um modo geral, estavam regularmente in-
vadidos de ervas daninhas, como sejam, capim fino, capim
marmelada, mamona, mucuna e outras espécies vegetais.

A capina foi realizada da seguinte forma :

Manual — Empregou-se nesta capina, 6 cu 9 operarios, ¢s
quais cultivaram com enxada os/'diversos canteiros (fig. 4).
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Determinou-se, como sempre, o tempo gasto na capina de
cada canteiro, considerando-se o numero de operarios utiliza-
dos.

Mecanizada ou com tracdo animal — A capina mecaniza-
da, largamente aplicada em nosso meio, foi realizada com dois
conjuntos de cultivador tipo Planet, da fabrica Massey-Harris.
Cada cultivador exige a tragdo de um animal (fig. 5).

Motomecanizade — O trator empregado na semeadura, is-
to é, o trator Ford 8N, foi também o empregado para o cultivo.
Um cultivador para a capina de duas linhas foi acoplado ac
trator (fig. 6).

Foram éstes os métodos de trabalho e o material utilizado
na experimentacio.

CALCULO DO CUSTO DAS DIVERSAS OPERACOES

Fator importantissimo para o presente trabalho é o da de-
terminagdo do custo de cada operagdo, pois procura-se estabe-
lecer a comparacao do custo.

Desta forma, em primeiro lugar, torna-se necessario deter-
minar o custo da semeadura e do cultivo por hora e por mi-
nuto nos diversos processos.

O calculo é realizado da seguinte forma :

Semeadura

Cdlculo do custo da semeadura manual — Utilizando-se,
neste caso, um homem com enxada para cova, e outro para dis-
tribuir as sementes, e tampar a cova, resulta :

Material : 1 homem com enxada, e 1 homem com as se-
mentes.

Dados : O calculo é feito considerando-se :

a) Salario do operario Cr$ 90,00 por dia;-
b) Custo médio da enxada 80,00

A — Custo do trabalho do operdrio — Sendo o salario Cr$
80,00 e o niimero de horas de trabalho por dia, 8, resulta como
gasto por hora que é a unidade: s = 11,25.

B — Gastos com a enxada — Sao constituidos por :

a) Juros. O capital invertido na enxada é considerado ren-
dendo juros, e para o calculo é admitido juros de 12% ao ano.
Sendo 100 dias de uso da enxada durante o ano, dias de 8 ho-
ras de trabalho, advém por hora sobre o custo médio :

-
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40,00 x 0,12
J = —————1—Cr$40,01
100 x 8

b) Amortizagao. O capital invertido na enxada deve ser
amortizado em 2.400 horas, uma vez que a vida média da en-
xada, seja estimada em 3 anos de uso. A amortizagdo por ho-
ra de trabalho serd pois :

80,00
gl = = Cr$ 0,03
3 x 8 x 100

Como sao somente éstes os gastos ponderaveis com a en-
xada, a hora de trabalho custa: G = 0,01 + 0,03 = Cr$ 0,04.
Disto resulta que os gastos com enxada e operério por ho-
ra,sdo: C =S + G = 11,25 + 0,04 == Cr$ 11,29, ou por minuto

Cm = Cr$ 0,188.

O trabalho sdmente do operario é Cr$ 11,25 por hora, ou
Cm = Cr$ 0,187 por minuto. Ou ainda, o custo da semeadura
por minuto é: Ct = Cm - C'm = 0,188 -+ 0,187 = Cr$ 0,375.

Cdlculo do custo da semeadura com tracdo animal — A
semeadura por éste processo é feita com um operario condu-
zindo um animal com riscador, e outro operario, com an1ma1 e
semeadeira.

Material mecessdrio: 1 conjunto de: 1 operério, 1 sulcader
e 1 animal de tragdo; 1 conjunto de: 1 operario, 1 semeadeira
e 1 animal de tragao.

Dados : salario do operario Cr$ 90,00
custo do animal 4.500,00
custo do arreamento 616,00
custo do sulcador : 600,00
custo da semeadeira 2.100,00

A — Gastos com o operdrio. Resulta por hora:

— s Cr$ 8,060 A ¢
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B — Gastos com o animal de tragdo e arreamento.

a — Animal de tragdo.

a. 1 — Juros do capital representado pelo animal. Sendo
o custo do animal em média Cr$ 4.500,00 e os juros 12% ao ano,
e considerando-se que o animal trabalhe em média 200 dias de
8 horas de trabalho por ano, resulta por hora :

0,12 x 4.500,00
J= —— — Cr$ 0,34
200 x 8

a. 2 — Amortizagdo do capital. Como a vida til do ani-
mal, em média é 12 anos, e 200 dias é a média de trabalho por
ano, tem-se por hora :

4.500,00
a=———0o—0o— — Cr$ 0,23 por hora
12 x 200 x 8

a. 3 — Gastos com alimentacdo. Dois pontos precisam ser
observados : )

Pastagem, sua manutenc¢do, etc. Aproximadamente, ésse
valor é de Cr$ 12,00 por dia, o que equivale, por hora de traba-
lho, a

p = Cr$ 1,50

Alimento concentrado (milho, etc.). Este produto corres-
ponde em meédia ao gasto de Cr$ 10,00 por dia, ou seja, por
hora : '

C = Cr$ 1,25

a. 4 — Medicamentos e acidentes. Os gastos com medica-
mentos e acidentes sio em média correspondentes a Cr$ 18,00
por ano, ou por hora

m = Cr$§ 0,01

Os gastos com o animal sdo pois:
A =034+ 023 + 1,50 + 1,25 -+ 0,01 = Cr$ 3,33




Semeadura do milho :
1) manual;
2) mecanizada;
3) motomecanizada.



Cultivo do milho :
4) manual;
-5) mecanizado;
6) motomecanizado.
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b) Arreamento. Para o atrelamento do animal tem-se o se-
guinte material com seus respectivos custos :

Tapa Cr$ 100,00
Coalheira e canzil 260,00
Lombeira 30,00
Corrente 200,00
Corda para rédea 26,00

Total Cr$ 616,00

Considera-se agora para o calculo do custo do trabalho o
seguinte :

b. 1 — Juros do capital. Com a taxa de 12% ao ano, ob-
tém-se de juros por hora, com um uso de 200 dias por ano, o se-
guinte valor :

0,12 x 616,00
a = Cr$ 0,02
200 x 8

b. 2 — Amortizagdo do capital. Estabelecendo como vida
util do arreamento 3 anos, a sua amortizacdo devera ser felta
em 4 x 200 x 8 = 4.800 horas, ou

616,00
a—=—  _ — Cr$ 0,05
640

Logo gastos totais Cr$ 0,02 + 0,06 = Cr$ 0,07.
Gastos com animal e arreamento sio pois A = 3,33 -+ 0,07
= Cr$ 3,40.

C — Gastos com a semeadeira. Os gastos com a semeadei-
ra, advém de:

a. Gastos fixos.

a. 1 — Juros. Como o preco da semeadeira é de Cr$ 2.600,00
e os juros 12% ao ano, advém com uma aplicacio de 10 dias
por ano, (1)

0,12 x 2,100,00
= = Cr$ 3,15
10 x 8

a. 2 — Amortizagdo. A vida média da semeadeira é consi-
derada como igual a 6 anos, desta forma resulta
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2.100,00
a = = Cr$ 4,39
6 x 10 x 8

a. 3 — Alojamento. Admitindo-se como cota de alojamen-
Cr$ 60,00 por ano, tem-se :

60,00 ' 7
al. = ——————— = Cr$ 0,75. Disto resulta como gastos fixos
8 x 10

Gf = 3,15 4+ 4,39 4- 0,75 = Cr$ 8,29

b. Gastos varidveis.

b. 1 — Reparacdes. — Considerando-se uma cota, de Cr$
1.000,00 para os reparos durante a vida da maquina, tem-se por
hora :

1.000,00
T s — CI‘$ 2,00
6 x10x 8

b. 2 Lubrificagdo. A lubrificacio da semeadeira é muito
pequena, porém consideremos o gasto de 6 g de graxa em 8 ho-
ras de servigo, o que corresponde, sendo Cr§ 30,00 o ‘custo de
1 Kg de graxa, servico

0,006 x 30,00
o — = Cr$ 0,02
8

Como gastos variaveis, obtém-se
Gv = 2,09 + 0,02 = Cr$ 2,11

O custo do trabalho realizado pela semeadeira serd pois :
C=Gf 4 Gv = 8,29 4 211 = Cr$ 10,40

‘D. Gastos com o sulcador. Com o sulcador, da mesma forma
tem-se - Ok
a. Gastos fixos.

a. 1 Juros. O preco do sulcador é Cr$ 600,00 e 0 mesmo &
utilizado em média 20 dias por ano, o que resulta, a 12% de
juros, por hora

0,12 x 600,00
f = — Cr$ 0,45
20 x 8
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a. 2 — Amortiza¢do. Considerando-se a vida média do sul-
cador 6 anos, advém por hora :

600,00
a=—+ — — Cr§ 0,62
6 x20x8

a. 3 — Alojamento. Com a cota de alojamento de Cr$ 60,00
por ano, os gastos sdo:

60,00
Al = = Cr$ 0,38
20 x 8

Os gastos fixos serdo pois
Gf = 0,45 4+ 0,62 + 0,38 = Cr$ 1,45

b. Gastos varidveis.
b. 1 — Reparacées. Admitindo-se o gasto de Cr$ 200,00 du-
rante a vida do sulcador, tem-se por hora

200,00
T Ll s L (@r$ie0/21
8x20x6

o que constitui o gasto variavel.
Os gastos com o sulcador sio :

C =gf+ Gv = 145 + 021 = Cr$ 1,66

Do calculo resulta que o custo de trabalho com a semeadu-
ra é igual a soma dos gastos com animais, semeadeira, e o ope-
rario, ou C = 3,40 4 10,40 4+ 11,25 — 25,05 por hora.

Custo do trabalho com sulcador é igual a soma dos gastos
com o operario, animal e sulcador, ou C = 11,25 4 1,66 + 3,40
= Cr$ 16,31. i :

Custo do trabalho do sulcador e da semeadeira por hora
C = 25,05 4+ 16,31 — Cr$ 41,36.

Por minuto Cl = Cr$ 0,689.

Cdlculo do custo da semeadura com o trator — A semea-
dura foi realizada neste processo com um tratorista, dirigindo
um trator Ford 8N, equipado de semeadeira simples de duas
linhas.

O material utilizado constou pois de : 1 tratorista, 1 trator
Ford 8N e 1 semeadeira. -
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Dados: Salario do tratorista Cr8 100,00 por dia
Custo do trator 80.000,00
Custo da semeadeira 12.000,00

A — CALCULO DO CUSTO DE TRABALHO DO TRATOR

Na determinacido dos gastos com o trator, tem-se a consi-
derar dois grupos de gastos, ou sejam :

a. Gastos fixos.

Compreende éste grupo aquéles que independem do fun-
cionamento do trator, os quais sdo:

a. 1 — Juros. Corresponde ao trator, no presente caso, um
valor de Cr$ 80.000,00 pois trata-se de um modélo Forde 8N,
e admitindo-se o capital a 12% ao ano, com um emprégo de
1.000 horas anuais, resulta por hora o custo de

0,12 x 80.000,00
== = CI‘$ 9,60
1.000

a. 2 — Amortizacdo. A vida 1util do trator corresponde em
média a 10.000 horas de trabalho, durante a qual o .trator deve
ser amortizado. Resulta disto um gasto por hora, que, conside-
rando-se ainda um valor para o trator como ferro velho de
10% do custo inicial, € de

0,9 x 80.000,00
a= = Cr$ 7,20
10.000

a. 3 — Alojamento. Tomando-se como valor médio de co-
ta de alojamento anual 2.400,00 advém como gasto por hora,
com uma aplicagdo de 1.000 horas por ano:

2.400,00
Al = = T Sl ae o0
1.000

Serao entdo os gastos fixos do trator a soma dos juros, a-
mortizacdo, alojamento, ou :

Gf = 9,60 + 7,20 -+ 2,40 = Cr$ 19,20

por hora.
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b. Gastos varidveis.

Sao gastos variaveis aquéles que dependem do funciona-
mento do trator, e correspondem a

b. 1 — Combustivel. O trator Ford 8N consome em média
31t de gasolina por hora, que no preco de 3,30 por litro cor-
responde a um gasto de C = 3 x 3,30 = Cr$ 9,90.

b. 2 — Lubrificantes. Os lubrificantes usados pelo trator
Ford 8N sdo:

— Oleo S. A. E. — 20

Bacia do pre-purificador de ar — Capacidade 0,51t, reno-
vado cada 10 horas de trabalho, ou seja um gasto de 0,051t por
hora. Sendo Cr$ 20,00 o litro, advém pois :

01 = 0,05 x 20,00 = 1,00

— oleo S. A. E. — 30

O gasto no carter é de 5,81t em cada 200 horas, correspon-
dendo a um gasto de 0,029 1t/hora.

Sendo o custo de 6leo Cr$ 20,00 o litro, resulta :

02 = 0,029 x 20,00 = Cr$ 0,58

— 6leo S. A. E. — 90

Caixa de engrenagens de mudanca de marcha, diferencial
e hidraulico, tém uma capacidade de 22,81t de éleo, o qual é
substituidé em cada 600 horas, resultando um consumo por
hora de 0,038 1t, que ao preco de Cr$ 20,00 por litro produz um
gasto de

03 = 0,038 x 20,00 = Cr$ 0,76

— graxa n. 2

Em cada 10 horas de trabalho o trator consome em média
0,033 kg de graxa que ao prego de Cr$ 20,00 o quilograma da
uma despesa de : 04 = 0,033 x 30,00 = Cr$ 0,99.

O gasto com lubrificantes por hora &, pois

L = Ol 4 02 4 03 + O4
L = 1,00 4 0,58 4 0,76 + 0,99 = Cr$ 3,33

b. 3 — Reparacdes. Tomando-se como gasto médio em re-
paros durante a vida do trator, valor igual a 100% do seu pro-
prio custo, resulta por hora

80.000,00
1 == = CI‘$ 8,00
10.000
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Os gastos varidveis sdo portanto de acérdo com o que foi
caleulado :

Gv = 9,90 4+ 3,33 + 8,00 = Cr$ 21,23

De tudo que foi calculado, resulta como custo por hora de
trabalho do trator :

C — gf + gv = 19,20 + 21,23 = Cr§ 40,43

B. CALCULO DO CUSTO DE TRABALHO DA
SEMEADEIRA

Procedendo-se da forma béasica estabelecida, tem-se

a. Gastos fixos.
Correspondem ésses valores a

a. 1 — Juros. Admite-se como 15 (quinze) dias a média de
uso do cultivador por ano, e o capital rendendo juros de 12%.
Disto resulta como juros por hora em dias de 8 horas de tra-
balho, o seguinte :

0,12 x 6.000,00
J = — Cr$ 6,00
8x 15

a. 2 — Amortizagio. Como a vida (til da semeadeira é es-
timada em 12 anos, a amortizagdo deve ser feita em 8 x 15 x 12
horas, ou sejam em 1.440 horas.

12.000,00
Logoa = —— = Cr$ 7,20
1.440 3

a. 3 — Alojamento. Admitindo-se a cota de alojamento da
semeadeira, dado o espaco ocupado como igual Cr$ 160,00 por
ano resulta por hora

160,00
Al = ——m8M — = Cr$ 1,26.
8 x 15

Temos pois, como gastos fixos, para a semeadeira
Gf = 6,00 4 7,20 } 1,26 = Cr§ 14,46

b. Gastos varidveis.
b. 1 — Lubrificacdo. Seja o consumo em graxa em 10 ho-
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ras de trabalho, 100 g, que no prego de Cr$ 20,00 o quilograma,
resulta o gasto de

20,00 x 0,1
[H== = CI'$ 0,20
10

b. 2 — Reparos. Durante a vida da semeadeira ha um gas-
to em reparos correspondente a quarta parte do seu custo, lo-
go por hora advém ‘

3.000,00
s = Cr$ 3,12
8 x 15 x 10

Gastos variaveis — 0,20 4+ 3,12 = Cr$ 3,32.
Nestas condigdes o custo de trabalho da semeadeira sera
por hora: C= 14,46 } 3,32 = Cr$ 17,78.

C. GASTOS COM O TRATORISTA

Como o salario é de Cr$ 100,00 em trabalho de 8 horas, re-
sulta por hora, S = 12,50.

De acordo com o calculo realizado, o custo para semeadu-
ra com trator é pois: Ct = 40,43 4 17,78 + 12,50 — Cr$ 70,81,
ou, por minuto, Ct = Cr$ 1,18.

Calculo do custo do cultivo

Cultivo manual — O cultivo foi realizado por homens com
enxada.

Material utilizado : operdrios — enxada,

A. Custo de trabalho do operdrio, conforme ja foi deduzido.
s = 11,25

B. Gastos com a enxada, ja deduzido, Cr$ 0,04 por hora.
Logo, cultivo por hora: Cm = 11,25. 4 0,04 = Cr$ 11,29.
Por minuto Cr$ 0,188.

Cultivo mecanizado ou com tragdo animal — O cultivo por
éste processo foi realizado com cultivador tipo Planet de tra-
¢do animal.

Material usado : 2 conjuntos de: 1 operario, 1 cultivador e
1 animal.
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Dados : Salario do operario Cr$ . 64,00
custo do animal 4.500,00
custo do arreamento 616,00
custo do cultivador 900,00

A. Gastos com o operdrio. Conforme ja estabelecido,
Cr$ 11,25.

B. Gastos com o animal de tragdo e arreamento, Cr§ 3,40.

C. Gastos com o cultivador. No trabalho do cultivador,
consideram-se os dois grupos de gastos :

a. Gastos fixos, os quais correspondem

a. 1 — Juros. Neste caso, tem-se o custo do cultivador ti-
po Planet, que em média é Cr$ 900,00 e o numero de dias de
uso 40 por ano, 0 que corresponde a 320 horas.

0,12 x 900,00
J—— ——— = Cr$ 0,36
320

a. 2 — Amortizacdo. Sendo de 5 anos a vida util conside-
rada para o cultivador, resulta para a amortizacdo em 200 dias,
ou ainda em 1.600 horas, o seguinte

900,00
a —————— = Cr$§ 0,56
1.600
a. 3 — Alojamento. —— Devendo o cultivador ficar abrigado

no periodo de chuva e na época em que ndo € utilizado, resul-
ta um aluguel de alojamento proporcional ao espago que ocupa.

Como a area ocupada é de mais ou menos um mefro qua-
drado, isto corresponde ao gasto aproximado de Cr§ 120,00 ao
ano, ou seja por hora

al. == Cr$ 0,38

Os gastos fixos sfo portanto
Gf = 0,36 + 0,56 4+ 0,38 = 1,30
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b. Gastos varidveis.

b. 1 — Reparos. Para a manutengéo do cultivador € neces-
sario realizar reparos cuja natureza varia com diversos fatd-
res, de um modo geral, considera-se ésses gastos como sendo
50% do custo do cultivador, durante téda a vida da méquina,
ou seja, no presente caso, por hora

450,00
r = —— = Cr$ 0,28
1.600

O gasto total com o cultivador sera
G = 1,30 + 0,28 = Cr$ 1,58

Nestas condigdes os gastos por hora para o cultivo sdo:

Gastos com o operario Cr$ 11,25
Gastos com o animal e arreamento 3,40
Gastos com o cultivador 1,58

Total Cr$ 16,23

Como foram' utilizados dois conjuntos;, tem-se Cr$§ 32,46
por hora ou Cr$ 0,54 por minuto.

Cultivo motomecanizado — Neste = processo, o milho foi
cultivado com um trator Ford 8N provido de um cultivador.

Material usado : 1 tratorista, 1 trator Ford 8N, equipado
com cultivador.

Dados :
Salario do tratorista Cr$ 100,00
custo do trator 80.00,00
custo do cultivador 15.000,00

Neste tratamento, tem-se os seguintes gastos :
A. Tratorista. O gasto com tratoristas por hora é Cr$ 12,50.

B. Trator. Com o trator, conforme ja foi determinado, o
trabalho por hora custa Cr$ 40,43.

C. Cult'i'vador. Neste caso, resultam os dois grupos de gas-
tos, ou sejam '

a. Gastos fixos.

a. 1 — Juros. Sendo o preco Cr$ 15.000,00 e o nimero de
dias de uso por ano 40 dias, que correspondem a 320 horas, ob-
tém-se como juros de 12% ao ano
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0,12 x 4.500,00
Jf = = CI‘$ 5,66
320

a. 2 — Amortizagdo. Considerando-se a vida util para o
cultivador 7 anos, advém

9.000,00
A= — CI‘$ 6,70
Tx40x 8

a. 3 — Alojamento. A construcdo feita para abrigar as ma-
quinas agricolas representa um capital e exige reparos. Con-
sideremos pois, nestas condi¢cées, como sendo a parte repre-
sentada pelo cultivador, isto é, cota de alojamento Cr$ 120,00
ao ano, ou seja por hora

120,00
Al = ———8MMM " — CI‘$ 0,38
8 x 40

Portanto, os gastos fixos so para essa maquina
Gf = 5,66 + 6,70 4 0,38 = Cr$ 12,74

b. Gastos varidveis.

b. 1 — Reparos. Durante a vida do cultivador, para a sua
manutencao, executa-se uma série de reparos os quais em mé-
dia correspondem a 50% do seu custo, ou sejam 7.500,00, resul-
tando por hora

7.500,00
r—=———— — Cr$ 3,44
7x40x 8

Nestas condigbes o custo do trabalho do cultivador por
hora é de

C = Gf + Gv = 12,723 4 3,44 ou C = Cr$ 16,18

O custo para o cultivo do milho é nestas condiges, igual
aos gastos com o trator, com o cultivador e com o tratorista,
ou
C = 40,43 4 16,18 4 12,50 e C = Cr$ 69,11 por hora. Por mi-
nuto Cl = Cr$ 1,152.

RESULTADOS OBTIDOS

Com a experimentagdo, obteve-se os seguintes resultados,
em tempo (minutos) gastos no trabalho dos diversos canteiros.
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Semeadura
custo { HORAS-HOMEN
Cantelro :  Holomecs- Kolometa-
Kanual Kecanizada | nizada Fanual | Kecanizaa nizada
|
Cr$ Cr$ Cr$
1 129,15 89,45 | 129,53 11,46 | 4,32 1,83
2 143,78 ©0,37 103,32 12,78 | 3,40 1,46
3 124,57 82,71 75,94 11,07 | 4,00 1,07
4 106,73 85,04 81,66 9,49 | 4,12 1,15
5 146,77 90,40 114,84 | 13,04 | 4,38 1,62
6 128,68 93,19 92,07 11,44 | 4,50 1,30
Cultivo
1 590,83 83,53 75,27 52,36 | 5,16 1,09
2 497,77 . 113,79 | 77,35 4410 | 7,00 1,12
3 523,31 77,79 71,29 | 46,35 | 4,80 1,03
4 379,43 ! 7463 | 85,42 | 33,66 | 4,60 1,23
5 342,14 | 90,66 65,36 | 30,33 | 5,60 095
6 | 406,42 756,75 89,91 | 36,00 | 4,68 130
ANALISE ESTATISTICA DOS RESULTADOS
Custo da semeadura
Manual ]Tra(;éo Animal] Motomecan. [ Totais Blocos
Cr$ 129,20 Cr$ 89,50 Cr$ 129,50 Cr§ 348,20
143,80 70,40 103,30 317,50
124,60 82,70 75,90 283,20
106,70 85,00 81,70 273,40
146,80 90,40 114,80 352,00
128,70 93,20 92,10 314,00
Anélise da variincia
C. Variacao , G. L. ‘ Q. Q. M. Erro \Y
I 1
Blocos l 5 1739,94
Tratamen. 2 6270, '30 3135,2 56,0 4 27%**
Residuo | 10 1719 05 171,9 13,11

A diferenca minima significativa entre as médias de dois
tratamentos ao nivel de 5% de probabilidade pelo método de
Tukey, exposto por PIMENTEL GOMES (1954)* é:
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13,11
A= G B = 20,77

Vo6
Ao nivel de 1% essa diferenca é:

13,11

V6

As médias ordenadas em ordem decrescentes sio

m, = Cr$ 129,97 |
30,42+

my = 99,55—— 44,77%
14,35

My = 85,20

Concluimos, pois, que o custo da semeadura manual dife-
re significativamente do custo de semeadura com tracdo ani-
mal ou motomecanizada, mas que estas duas ndo sdo estatisti-
camente diferentes.

Semeadura — Horas-Homem de trabalho
Manual ‘T]:agéo Animal| Motomecan. f Totais Blocos
11,46 4,32 1,83 17,61
12,78 3,40 . 1,46 17,64
11,07 4,00 1,07 16,14
9,49 4,12 1;15 14,776
13,04 4,38 101,62 19,04
11,44 450 551,30 0, 1017,24
69,28 24,72 8,43 102,43
: ‘Analise da vex’riéhcia .
C. Variacao | G.L. S.Q | QM. Erro v
I
Blocos 5 3,5758 |
Tratamen. 2 | 330,7600 165,3800 | 12,86 16,81 ***
Residuo 10 | 5,8543 0,5854 0,765 |

3 Os Célculos Estatisticos foram elaborados pelo Dr. Frederice
Pimentel Gomes, ao qual apresentamos nossos agradecimen-
tos. .
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O teste de Tukey nos da ao nivel de 5% :

0,765
A =S i ———— = 12
V6
e ao nivel de 1%
0,765
A =15,367=— = 1,643
V 6
As médias sdo:
i 11,55 ‘
7,43**
my, — 4,12—
2,71
msh = 1,41 —

Conclui-se pois, que os tempos de semeadura diferem sig-
nificativamente.

Custo do cultivo

Manual |Tragéo Animal| Motomecan. | Totais Blocos

Cr$ 590,80 Cr$ 83,50 Cr$ = 75,30 Cr$ 749,60
497,80 113,80 71,40 689,00
523,30 77,80 71,30 672,40
379,40 74,60 85,40 539,40
342,10 90,70 65,40 498,20
406,40 75,80 89,90 572,10
2.739,80 516,20 464,70 3.720,70

C. Variacao | G. L. S. Q. Q. M. Erro A

Blocos 5 15.976,28

Tratamen. 2 562.396,07 | 281.198 | 530,3 9,49%**

Residuo 10 31.278,08 | 3.128 55,9

609.650,43
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O teste de Tukey nos d4, ao nivel de 5% :

55,9
A = 3,88 ——— = 88,55,
6
e ao nivel de 1% :
55,9
A = 526 ———— = 120,04
6
As médias sao:
m, = 446,63
370,60**
m, = 86,03 379,18**
A 8,58
my, = 17,45

Diferencas significativas

Cultivo — Horas-Homem de trabalho

Manual lTraga’xo Animall Motomecan. Totais Blocos
52,36 5,16 1,09 : 58,61
44,10 7,00 1,12 52,22
46,35 4,80 1,30 52,18
33,66 4,60 1,23 39,49
30,33 5,60 0,95 36,88
36,00 | 468 1,30 41,98
248,80 31,84 6,72 281,36

AnAilise da variincia

C. Variacio | G. L. S. Q. Q. M. Erro vV
Blocos 5 124,2732 24,85 |
Tratamen. 2 5603,8279 | 2801,91 52,9 10,84***
Residuo 10 2382329 | 23,82 4,88

Total 17 5966,3340 |
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O teste de Tukey nos da ao nivel de 5%

4,88
A = 388 ————— = 17,73,
V 6
e ao nivel de 1%
4,88
A = 526 ———— = 10,48
V 6
As meédias sdo:
m, = 40,47
35,16+
m, == 5,31 39,35%*
4,19
my = 1,21

Nao seria pois significativa a diferenca entre os tratamen-
tos 2 e 3. No entanto os dados evidenciam uma dispersio mui-
to maior no tratamento 1 do que nos outros dois, e isto contra-
ria um dos postulados basicos da an&lise da variincia.

Uma solugéo para essa dificuldade seria o pareamento dos
dados e o uso do teste t para as diferencas obtidas (SCHEFFE,
1943) ou, o que é equivalente, a analise da varidncia com os
tratamentos dois, e separadamente como veremos a seguir.

Tratamentos 1 e 2

Analise da variancia

C. Variacdo | G.L. S. Q. Q. M. Erro Vv
Blocos 5 187,2748
Tratamen. 1 3708,6768 | 3708,68 60,89 10,29***
Residuo 5 175,1489 35,03 5,92

Total 11

Esta andlise confirma, pois, a diferenca significativa entre
os tratamentos 1 e 2.
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Tratamentos 2 e 3

|
C. Variacao | G. L. S. Q.

|
| Q@ M. Erro \Y%
I 1
Blccos [R5 1,9127 |
Tratamen. 1 52,5846 | 52,5846 7,25 | 10,71%%*
Residuo 5 ~2,2034 | 0,4587 0,677 |
Total LT | |

A diferenca entre os tratamentos 2 e 3 também é, pois, sig-
nificativa e ao nivel de 0,1%.

" DISCUSSAO DOS RESULTADOS

Apobs o exame dos resultados, observa-se o seguinte :

Custo da semeadura — Existe uma grande diferenca entre
o custo da semeadura manual e o da mecanizada ou motome-
canizada, mostrando desde logo o absurdo do emprégo do pro-
cesso manual. Enquanto que o custo médio, nas condicdes es-
tudadas, para a semeadura de um hectare, é na manual de
Cr$ 130,00, observa-se para a mecanizada o valor de Cr$ 85,20,
e para a motomecanizada Cr$ 99,60. ‘

Entre o custo da semeadura mecanizada e motomecaniza-
da demonstra a estatistica que ndo ha diferenca significativa.
Porém o aumento da capacidade de trabalho do homem com
a semeadura motomecanizada é altamente significativo para
recomendar o seu emprégo.

Horas-homem no trabalho de semeadura — Os valores de-
terminados neste item, que correspondem ao numero de horas
ue trabalho exigido de um operario para semear um hectare
demonstram ao simples exame as vantagens dos dois ultimos
processos.

Nestes valores ressalta a importancia da ‘motomecaniza-
¢do, pois enquanto que para semear um hectare sio exigidas
11,53 horas para o trabalho manual, para o trabalho mecaniza-
do apenas 4,12 horas, e para o motomecanizado com o trator
da poténcia examinada simplesmente 1,41 horas.

Desta forma um mesmo agricultor podera trabalhar uma
4Area bem maior com a utilizacao do trator, obter uma renda
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maior e concorrer para o tdo almejado aumento da produgéo
agricola. . !

Custo do cultivo — No cultivo nota-se também a diferen-
ca altamente significativa entre o custo do cultivo mecanizado
e motomecanizado com o manual. Embora ndo exista uma di-
ferenca significativa entre o cultivo mecanizado e o motome-
canizado, existe uma diferenca a favor do cultivo motomeca-
nizado como se pode observar pelas meédias do custo de um
hectare — manual — Cr$ 456,60, mecanizado — Cr§ 86,00, e
motomecanizado — Cr$ 77,40.

Isto vem mais uma vez reforcar as vantagens da motocul-
tura.

Horas-homem no trabalho de cultivo — Os valores médios
de horas de trabalho exigido de um homem para uma unica o-
peragao de cultivo de um hectare s@o neste caso de — manual
40,47 horas, mecanizado — 5,31 horas, e motomecanizado —
1,12 horas. Acentua-se ainda mais nesta operacao a diferenca
entre os processos que sao altamente significafivos.

CONCLUSOES

Nas condicdes examinadas o trabalho de semeadura ma-
nual custa por hectare em média Cr$ 130,00, sendo desta for-
ma o precesso de custo mais elevado.

A semeadura mecanizada, isto é, com tracdo animal, fican-
do nas condigdes examinadas em Cr$ 85,20, é de menor custo
que a motomecanizada, porém ndo em valor significativo na
analise estatistica.

Sendo o custo da semeadura motomecanizada Cr$ 99,60, é
recomendada porque nido existindo diferenca estatistica com
a mecanizada é realizada em menor tempo.

O tempo exigido para a semeadura manual é elevado em
relagdo aos outros processos. Considerando éste fator a capa-
cidade de trabalho do operario com trator é trés vézes maior
que no processo mecanizado, e 8 (oito) vézes maior que o ma-
nual.

O cultivo manual correspondeu ao preco mais elevado.

pois o seu valor médio, nas condigdes examinadas, foi de Cr}
456,60 por hectare.
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O cultivo mecanizado correspondendo a um custo de Cr§
86,00 toi, como era esperado de custo maior que o motomecani-
zado.

O cultivo motomecanizado foi com o tipv do trator exa-
minado, de menor custo que o mecanizado.

Mais uma vez ficou comprovado o aumento da capacida-
de de trabalho com o emprégo de tratores. O trabalho moto-
mecanizado resultou em dar ao homem uma capacidade apro-
ximadamente 5 vézes maior que a mecanizada, e 40 vézes
maior que a manual.

Concluiu-se também, mais uma vez a necessidade e a im-
portancia da motomecanizagao agricola.

Por todos aspectos demonstra ser o emprégo de tratores o
mais aconselhavel.

SUMMARY

This paper deals with a field trial designed do compare
the number of man-hours necessary to sow and cultivate coin
where either the manual or the mechanical or the motomecha-
nical process is employed.

The experiment was carried out in a field in which terra-
ces had previously been installed. Randomized blocks with
six replicates were used in order to permit.the statistical ana-
lysis of the data.

The manual treatment was done by a man working with
a hoe. The mechanical work was done by animal pulled im-
plements, that' is, sowers and cultivators. A 20 H.P. tractor in
the traction bar was used in' the last treatment;/in this case a
two-row sower and a two-row cultivator were employed.

The operational costs for sowing and cultivating were cal-
culated and tabulated in order to compare the three processes.

The time required for working each plot allowed to deter-
mine the man-hours which are necessary to sow and to culti-
vate one hectare.

The statistical analysis of the data proved the superiority
of the motomechanical treatment.
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